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Indledning 
Der findes i Danmark en stor gruppe af børn og unge, der lever i familier 
med misbrug eller psykisk sygdom, hvilket giver børnene opvækstvilkår, der 
både på kort og lang sigt kan have negative konsekvenser for dem.  
 
Til trods for at der generelt har været et stigende fokus på udsatte børn og 
unge i kommunerne, har børn af forældre med misbrug eller sindslidelse 
imidlertid ikke fået samme opmærksomhed, og dermed heller ikke i fuldt 
omfang den støtte og hjælp, de har behov for. 
 
Der kan peges på flere forhold som baggrund herfor. Væsentligt er 
manglende viden og opmærksomhed blandt de medarbejdere, der møder 
børnene i det daglige i skoler og daginstitutioner; manglende samarbejde 
mellem og på tværs af de faggrupper og sektorer, som har kontakt med og 
ansvar for at hjælpe henholdsvis forældrene og børnene; og mangel på 
egnede tilbud til børnene. 
 
Som led i udmøntningen af satspuljen for 2004 blev der afsat 80 mio. kr. over 
4 år til styrkelse af det tværfaglige og tværsektorielle samarbejde samt til 
udvikling og udbredelse af metodeprojekter i forhold til børn af forældre med 
misbrug eller psykisk sygdom. Størstedelen af midlerne blev udmeldt i 
en ansøgningspulje i 2004. 
 
Desuden har Servicestyrelsen, i samarbejde med konsulenter fra Socialt 
Udviklingscenter SUS og Muusmann samt fem kommuner, en region og to 
institutioner, gennemført projekt Bedre Tværfaglig Indsats, hvor erfaringerne 
fra ansøgningspuljen er blevet samlet. På baggrund heraf er der udviklet en 
generel samarbejdsmodel. Mere om puljeprojekterne, projekt Bedre 
Tværfaglig Indsats og samarbejdsmodellen findes på www.tvaerfaglig-
indsats.dk. 
 
I forlængelse heraf udmeldes en ansøgningspulje, hvorfra kommuner alene 
eller i samarbejde med en region og/eller i samarbejde med en institution kan 
søge midler til at anvende hele eller dele af samarbejdsmodellen, med 
henblik på at kvalificere indsatsen over for børn af sindslidende eller 
misbrugende forældre i de deltagende kommuner.  
 
Der er afsat 15 millioner til ansøgningspuljen. Projektstart er 1. januar 2009 
og projektperioden løber indtil udgangen af 2009. 
 
 
Formål 
Formålet med ansøgningspuljen er, gennem udbredelse og anvendelse af 
samarbejdsmodellen, at kvalificere det tværfaglige og tværsektorielle 
samarbejde mellem kommunale og regionale myndigheder og leverandører 
om at sikre en tidlig og sammenhængende indsats overfor børn af psykisk 
syge og misbrugende forældre.  
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Anvendelse af samarbejdsmodellen skal bidrage til følgende: 
  
For det første at der sker en tidlig opsporing af børn og unge i familier med 
misbrug eller psykisk sygdom, så børnene tidligt får den støtte og hjælp, de 
har behov for. 
 
For det andet at sikre tilbud, som er rettet mod netop disse børn og unge, og 
som hjælper dem med at håndtere de særlige problemer, der er forbundet 
med at være barn eller ung i en familie med misbrug eller psykisk sygdom. 
 
For det tredje at såvel myndigheder som leverandører på trods af forskellige 
arbejdskulturer, metodiske tilgange og organisatoriske rammer samarbejder 
ud fra fælles mål, med en klar ansvars- og rollefordeling om at sikre, at vigtig 
viden og bekymring om børn og unge i familier med misbrug eller psykisk 
sygdom formidles mellem faggrupperne og sektorerne. 
 
 
Målgruppen 
Målgruppen for ansøgningspuljen er først og fremmest børn og unge (0-23 
år), som allerede har eller er i risiko for at udvikle problemer og 
vanskeligheder som følge af deres forældres misbrug eller sindslidelse.  
 
Desuden er målgruppen børnenes forældre, både den raske og den 
misbrugende eller sindslidende forælder, idet en del af indsatsen og 
samarbejdet kan være rettet mod at hjælpe forældrene til at være opmærksom 
på og hjælpe barnet.  
 
Samarbejdet om at sikre en tidlig og sammenhængende indsats overfor 
børnene involverer derudover en lang række kommunale og regionale 
myndigheder og leverandører.  
 
Målgruppen på myndighedsniveau omfatter således dels det politiske 
ledelsesniveau, hvor de overordnede rammer for det tværfaglige samarbejde 
fastlægges; eksempelvis ved udarbejdelse af en sammenhængende 
børnepolitik. Desuden består målgruppen af det administrative 
ledelsesniveau, som omsætter de politisk fastsatte rammer til konkrete 
retningslinier for samarbejdet og sikrer den nødvendige dialog og 
koordinering på tværs af faggrupper og sektorer.  
 
Endelig består målgruppen på myndighedsniveau af sagsbehandlere (på 
familieområdet, arbejdsmarkedsområdet, alkohol- og misbrugsområdet og 
voksenpsykiatriområdet), som i praksis skal samarbejde omkring børn af 
psykisk syge og misbrugende forældre med udgangspunkt i de rammer og de 
retningslinier, der er fastlagt på det politiske og administrative 
ledelsesniveau.  
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Målgruppen på leverandørniveauet omfatter både leverandører i forhold til 
børnene og i forhold til deres forældre. Det vil sige de medarbejdere 
(pædagoger, lærere, sundhedsplejersker, medarbejdere i distrikts- og 
socialpsykiatrien mv.), der møder børnene og deres forældre i det daglige. 
 
Der er i forbindelse med samarbejdsmodellen udarbejdet en beskrivelse af de 
enkelte målgruppers roller, opgaver, kompetencer og ansvar i forbindelse 
med samarbejdet og i forhold til at yde den nødvendige støtte og hjælp til 
børnene og deres familier (se www.tvaerfaglig-indsats.dk). 
 
 
Beskrivelse af samarbejdsmodellen 
Samarbejdsmodellen er udviklet, så den kan anvendes på alle niveauer i det 
tværfaglige samarbejde fra opsporing til vurdering, beslutning og indsats; 
såvel inden for egen virksomhed, som når der involveres flere parter på tværs 
af faggrupper og sektorer; og i forhold til både forebyggende og mere 
indgribende indsatser. 
 
Samarbejdsmodellen består af en overordnet struktur for dette tværfaglige 
samarbejde samt anbefalinger til metoder og redskaber, der kan anvendes i 
samarbejdet og indsatsen overfor børn af misbrugende og sindslidende 
forældre. 
 
Samarbejdsmodellen er at opfatte som en idealmodel for det tværfaglige 
samarbejde. Der ydes allerede i dag en betydelig indsats på dette område. 
Modellen lægger ikke op til, at denne opgives til fordel for nye. Tværtimod 
lægger den op til at bygge videre på den eksisterende indsats i kommunerne 
med fokus på koordination af indsatsen og systematisering af forløbene. 
Samarbejdsmodellen og dens redskaber kan således supplere de allerede 
eksisterende arbejdsgange i den enkelte kommune. 
 
Med andre ord kan modellen 
 

• skabe overblik over, hvordan den samlede tværfaglige og 
tværsektorielle indsats kan tilrettelægges. 

• give inspiration til at forbedre og udvikle eksisterende redskaber, 
arbejdsgange og indsatser.  

• give inspiration på områder, hvor der mangler redskaber og 
arbejdsgange i den tværgående indsats. 

 
Beskrivelse af samarbejdsmodellen og dens elementer kan ses på 
www.tvaerfaglig-indsats.dk 
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Hvem kan søge støtte fra ansøgningspuljen 
Midler til anvendelse af samarbejdsmodellen kan søges af kommuner alene 
og af kommuner i samarbejde med en region og/eller i samarbejde med 
kommunale, private eller selvejende institutioner. Flere kommuner i 
samarbejde kan ligeledes ansøge.  
 
Det forventes, at anvendelsen af hele eller dele af modellen involverer 
etablering eller udvikling af samarbejde på tværs af fag, myndigheder og 
sektorer; dvs. social- og sundhedssektoren samt kommunale og regionale 
myndigheder.  
 
Midler kan både søges af kommuner, hvor der er behov for at udvikle og 
opkvalificere det tværfaglige og tværsektorielle samarbejde omkring allerede 
eksisterende tilbud i forhold til børn af forældre med sindslidelse eller 
misbrug, og midler kan søges af kommuner, som ønsker at udvikle nye 
samarbejdsprocedurer og tilbud med inspiration i samarbejdsmodellen. 
 
 
Støtteegnede projekter 
Der kan søges tilskud til anvendelse af hele eller dele af samarbejdsmodellen.  
 
Ved prioriteringen af ansøgningerne vil der blive lagt vægt på, at følgende 
beskrives og godtgøres: 

 
• Antallet af børn og unge som forventes at få gavn af projektet. 
 
• Kommunens eksisterende praksis og erfaring med det tværfaglige og 

tværsektorielle samarbejde i forhold til børn af sindslidende og/eller 
misbrugende forældre. 

 
• Hvilke dele af modellen kommunen ønsker at udbrede og anvende. 

 
• Hvordan disse dele kan implementeres og integreres i den 

eksisterende organisering og de hidtidige procedurer i det tværfaglige 
og tværsektorielle samarbejde i forhold til børn af sindslidende og 
misbrugende forældre. 

 
• Hvordan anvendelse af hele eller dele af samarbejdsmodellen 

forventes at kunne bidrage til udvikling og kvalificering af det 
tværfaglige og tværsektorielle samarbejde i forhold til børn af 
sindslidende og misbrugende forældre. 

 
• Stafetlog: At udbredelse og anvendelse af stafetlog og stafetholder 

indgår som en del af projektet. 
 
• Selvevaluering: At udbredelse og anvendelse af hele eller dele af 

samarbejdsmodellen er planlagt således, at selvevaluering indenfor 
den givne tidsramme finder sted.  
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• En konkret, realistisk tidsplan med angivelse af de væsentligste 
aktiviteter, der skal gennemføres i projektperioden for at opfylde 
projektets formål. 

 
• Hvilke forskellige eksterne faggrupper og sektorer, der er indgået 

forpligtende aftaler med i forhold til gennemførelse af projektet. 
 

• Hvordan forankring af samarbejdsmodellen forventes at ske efter 
tilskuddets ophør. 

 
Hvilke udgifter kan der søges tilskud til 
Tilskud kan søges til: 
 

• aflønning eller frikøb af medarbejdere til at varetage koordinerende 
opgaver knyttet til udbredelse og anvendelse af samarbejdsmodellen 

• Køb af ekstern konsulentbistand 
• Gennemførelse af kurser, temadage og konferencer  
• Tilpasning og integration af redskaberne 
• Etablering af aktiviteter og tilbud med inspiration i modellen 

(børnegrupper mv.)  
 
Fra tilskuddet er bevilget, til aktiviteten er igangsat, må der højest gå 5 
måneder. Derefter bortfalder tilskuddet automatisk. 
 
Det forventes, at der gives tilskud til mindst 15 projekter. 
 
 
Udgifter, der ikke kan søges tilskud til 
Der kan ikke søges til erhvervelse af fast ejendom og materialeanskaffelser 
samt driftsudgifter, ligesom der ikke ydes tilskud drift af eksisterende tilbud. 
 
 
Praktiske oplysninger 
 
Ansøgningsprocedure 
Der skal anvendes et særligt ansøgningsskema. Vejledning og 
ansøgningsskema kan hentes fra Velfærdsministeriets hjemmeside på 
www.social.dk    
 
Ansøgningerne skal sendes i underskrevet stand i papirudgave til: 
 

Sikringsstyrelsen 
Tilskudskontoret 
Landemærket 11 

1119 København K. 
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Ansøgningsfrist 
Det udfyldte ansøgningsskema skal være Sikringsstyrelsen i hænde senest 
den 15. august 2008. 
 
Alle punkter i ansøgningsskemaet skal være udfyldt for, at ansøgningen kan 
komme i betragtning. 
 
Der vil blive sendt kvitteringsbrev til ansøgerne. Hvis kvitteringsbrevet ikke 
er modtaget senest 4 uger efter ansøgningsfristens udløb, bedes ansøgeren 
kontakte Tilskudskontoret. 
 
Når alle ansøgninger er behandlet, bliver indstillinger forelagt Velfærds-
minister og satspuljepartier til godkendelse. 
 
Ansøgerne kan forvente svar på ansøgningen medio november 2008. 
 
Spørgsmål af faglig karakter bedes rettet til fuldmægtig Thomas Haldbo 
Hansen, tlf. 72 42 39 39 eller fuldmægtig Anette Sejer Perthou, tlf. 72 42 39 
36, Servicestyrelsen. 
 
Spørgsmål om administration af tilskuddet bedes rettet til Sikringsstyrelsen, 
Tilskudskontoret, tlf. 33 92 92 50 mellem kl. 10-14.  
 
Regnskabsaflæggelse m.v. 
Der skal aflægges regnskab for tilskuddet, og regnskabet skal være 
revisorpåtegnet. Udgifter forbundet hermed kan indregnes i budgettet. 
Regnskabskravene fremgår af tilskudsbrevet. 
 
 
Opfølgning og evaluering 
De kommuner og/eller regioner samt institutioner, der modtager støtte fra 
ansøgningspuljen, skal være villige til at medvirke i løbende tæt opfølgning.  
 
Det er et krav, at der sker en løbende opfølgning og evaluering i form af en 
skriftlig midtvejsevaluering og en afsluttende statusrapport. 
Statusrapporterne skal være konkrete, og det skal være synligt, om ansøger 
har gennemført de aktiviteter, som der er tildelt økonomisk støtte til samt 
med hvilket resultat.  
 
Derudover skal ansøger være villig til at deltage i eventuelle møder, 
temadage mv., med henblik på formidling af resultaterne fra projekterne. 
 

 

 


